

好好写字 书写精彩人生篇章

□屈旌

日前,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,加强中小学规范汉字书写教育。

教育部专门提出这一要求,提醒了我们重新审视书写在中小学生学习中的重要性。在数字化时代,键盘的敲击声逐渐取代了纸笔之间的摩擦声,电子屏幕上的文字成为日常交流的主要形式,成年人经常为了省事,字迹潦草,提笔忘字,能不写就不写,这样的变化无疑会让书写这一基本技能逐渐被边缘化。孩子在这样的环境中成长,对于书写的重视程度会大大降低,导致许多青少年对汉字的结构、笔顺等基础知识掌握不牢,更谈不上对书写存有热爱和敬畏。

作为互联网“原住民”的中小学生,更容易受到网络热梗和流行文化的影响。在网络语言的冲击下,语言文字的规范性受到了前所未有的挑战。一些孩子为了追求个性,故意将汉字笔画和结构进行粗俗、草率的变形,创造出

所谓的“丑书”“怪书”。这些现象不仅破坏了汉字的美感,更在一定程度上削弱了孩子们对语言文字的敬畏之心。

教育部加强中小学规范汉字书写教育,正是为了应对这一现象,通过培养学生良好的书写习惯,提高他们的书写水平,让传统的语言文字文化浸润孩子的心田。

字如其人,写好字绝不仅仅是为了在试卷上得高分,更是个人品性、审美和行为习惯的反映。一笔一划之间,透露着书写者的态度、情感和修养。规范书写、写好汉字,不仅能够培养孩子的耐心、细心和专注力,还能够提升他们的审美能力和文化素养。

写字需要心静,需要耐心和毅力。书写的过程中,人们可以培养自己的专注力、耐力和自律能力。汉字书写也是一种审美活动,通过欣赏和书写美丽的汉字,青少年的审美品位会得到提升。更重要的是,通过书写,孩子们能

够深入了解汉字蕴含的历史文化价值,从而坚定文化自信,更好地传承中华文明。

学校和家庭应该共同营造良好的书写环境,让孩子们学会好好写字。首先,家长要以身作则,做好示范,重视汉字书写,做到规范书写,给孩子一些潜移默化的影响。也可以鼓励孩子手写信件、日记等,培养他们的书写习惯。

同时,教育部门和社会各界也应该加强对书写教育的支持和投入,为孩子们提供更多的书写资源和机会。比如,企业可以利用科技手段,开发汉字书写软件、App等,让孩子们享受科技便利的同时,也能提高书写能力。

书写不仅是一种技能,更是一种稳扎稳打的态度、一种精益求精的精神。横平竖直、一撇一捺之间,蕴含着人生的哲理和智慧。唯有认真对待每一笔每一划,才能写出精彩的人生篇章。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

把选择权还给消费者

□冯海宁

一年一度的“双11”已经来临,与网购相关的话题再度热了起来。其中,“先用后付”现在十分普遍,存在于多家网购平台。“先用后付”是一种新型的支付模式,消费者在网上购物时,无须付款即可下单,商品确认收货后再付款。这种支付模式对消费者和平台都是有利的,对消费者而言,尚未付款却能享用所购商品,而且又免除了利息费用;对电商平台来说,“先用后付”可以鼓励消费,提升交易额。

然而,这种“先用后付”却暴露出不少问题。比如“开通容易关闭难”,“先用后付”被平台设计为默认开启,即未经消费者知情并同意,下单时被迫使用该功能;但关闭时,不仅关闭键难找,而且遇到未完成的订

单还无法进行关闭。

再如,容易造成错误下单。如果不启用“先用后付”功能,消费者网上购物时,下单支付需要手动逐项操作,一般不会出错。而默认启用的“先用后付”,部分消费者在浏览购物网页时,稍不留神会误点某些商品下单成功,表面看是“0元”拍下商品,但后续会被扣款,那么消费者稍不留神就会出现“误消费”。

这些问题都侵害了消费者的合法权益。不管是默认开启,还是难以关闭,或是“误消费”,都侵害了消费者的选择权。众所周知,消费者在电商平台购物时,一般会就对品牌、产品规格、价格、支付方式等情况进行了解和选择,然后才能下单购物。而“先用后付”简化了购物流程,也把消费者的选择权“减”掉了。

我国《消费者权益保护法》第九条规定,消费者有权自主选择提供

商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费者在自主选择商品或者服务时,有权进行比较、鉴别和挑选。对比可看出,“先用后付”让选择权打了折扣。

电商平台可以推出“先用后付”,但用不用该功能,必须将选择权还给消费者,这不仅是对消费者权益的尊重和维护,也能防止“误消费”带来的消费纠纷。如果不能由消费者来选择使用该功能,消费者就有理由怀疑,电商平台通过“先用后付”诱导消费。

电商平台有必要将消费者选择权“置顶”,既要将是是否启用“先用后付”交由消费者决定,也要提供取消该功能的便捷渠道。对于消费者没留神就“0元”拍下的商品,电商平台应该纳入无理由退货体系,提供便捷的退货退款渠道,而不是给消费者退货设置障碍。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 有趣才是交友的主要前提,而非有用。很多人都搞错了。
- 冲动时说的那些伤人的话,都是日后无可救药的后悔,所以心情不好的时候不要说话。
- 小时候总觉得自己是个特别的人,长大后发现自己果然很特别,特别穷。
- 学到很多东西的诀窍,就是一下子不要学很多。
- 走出去,世界就在眼前;走不出去,眼前就是世界。
- 外貌决定有没有可能在一起,性格决定适不适合在一起,物质决定能不能稳定在一起,信任决定能不能长久在一起。
- 成功不在于坚持了多久,而在于能否坚持。成功的关键往往只有几步,其他时候都是默默积淀的过程。积淀的过程需要坚持,此时的寂寞、平淡需要耐心来坚守;此间的困难、挫折需要智慧来攻克。关键时刻更需要坚持,几乎所有困难都在此时浮出水面,击破它们,你就赢了。谁坚持到最后,谁的笑容就最美。
- 你不要一直不满人家,你应该一直检讨自己才对。不满人家,是苦了你自己。
- 在寂寞中,我们的心可以像如镜的湖面;可以从容领悟生活;可以和“古来圣贤皆寂寞”同流。独处是寂寞的,但这样的寂寞,你无需害怕,因为独处的寂寞不是悲剧。生活中真正的悲剧是你找不到一段独处的时光。
- 沉溺于以前与回忆的人是一个很懦弱的人,因为他不敢勇敢地正视现实。现实是什么?现实就是变化。没有不变的感情,没有不变的人。
- 想做你的太阳,开心的时候温暖你,不开心的时候晒死你!
- 向别人诉苦时,希望别人是垃圾桶,来者不拒;倾诉完,又希望他是保险箱,密不透风。
- 每天都要穿得很精神、很好看,因为说不定哪天就遇上某一位前任。
- 每天跟美女迎面走过,我都要回头看一眼,只是为了检查一下她有没有回头看我。
- 卑微的讨好,只会换来别人的无视,只有自身的强大,才能换来别人的重视。
- 倘若心中愿意,道路千千条;倘若心中不愿意,理由万万个。
- 比你差的人还没放弃,比你强的人仍在努力奋斗,你有什么资格说自己无能为力。
- 心甘情愿才会理所当然,理所当然才会义无反顾。
- 一个人知道自己为什么而活,就可以忍受任何一种生活的刁难。
- 全世界的财富都买不回你的人生,谨记虚度人生是最大的浪费。
- 世界上最有力量的人,并不是那些号称自己强大的人,而是能与自己的脆弱和平相处的人。
- 多要求自己,你会更加独立,少要求别人,你会远离失望。
- 别把欲望与理想混为一谈,欲望的尽头是物质,理想的终极是精神。
- 三支最牛的股票:别人的、刚卖的、想买没买的。
- 当代年轻人的最大特征:把性格交给星座,把努力交给“鸡汤”,然后对自己说“听过许多道理,但依然过不好这一生”。
- 每个女人都是紫薇,生活却是扎你的容嬷嬷。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

